

# 浅谈财政信用资金的投资导向

徐明全 杨长杰

财政信用是财政分配的一种特殊形式。财政信用资金是国家建设资金的一个重要来源，如何引导财政信用资金的投资方向，优化投资结构，对国民经济的持续稳定协调发展和财政收支状况的逐步好转，具有十分重要的意义。下面谈点我们的粗浅看法：

## 一、注重效益，重点支持现有企业的技术改造

经过40年的社会主义建设，我国全民所有制企业固定资产存量已经超过一万亿元，这是我们建设的重要物质基础，也是最现实的生产力。李鹏总理不久前在全国计划工作会议上，明确指出：“八五”乃至今后十年，工业以技术改造为主，也就是说要充分发挥已有的存量的作用。这是我国经济发展的一个重要战略思想。同时，也为我国的财政信用工作指明了方向。我们认为，应注意以下三个方面：第一，要紧紧围绕现有企业的技术改造，财政信用资金重点投向以下三个方面：节约能源、降低原材料消耗；提高产品质量档次，发展名、优、新、特产品和短线产品的生产，增加有效供给；增加出口创汇。第二，要制订明确的贷款管理办法，坚持贷前调查、贷时审查和贷后追踪反馈制度，强化拨款和用款机制。严格按技术改造的审批程序和审批权限办事，保证财政信用资金的合理使用。对任意挪用贷款资金的单位，一经查出，除追回资金外，还要追究有关部门和人员的责任。第三，要精选项目，突出重点，集中使用资金。不能撒“胡椒面”，凡是要上的技术改造项目，资金要打足，不得留缺口，并要限期拿出成果，争取改造一个，成功一个。

## 二、调整结构，贯彻落实国家的产业政策

在经济结构的形成和调整过程中，投资分配结构起着重要的作用。一方面，投资向那些行业倾斜，直接影响着固定资产和社会再生产的比例关系；另一方面，在调整产业结构中起着填平补齐的作用。我们认

为：财政信用资金作为国家经济建设的一个重要资金来源，在调整当前经济结构中应从以下两个方面入手：第一，必须根据国家的产业政策制定财政信用资金的投资信贷政策。产业政策在社会主义投资决策中居于重要地位，它要解决的问题是确定产业发展的重点和不同产业发展的先后顺序，体现支持或限制产业发展的意图，并确定与产业发展相联系的投资政策及行业发展规划。财政信用资金的投资信贷政策，应在国家产业政策的基础上制定，以保证国家产业政策的贯彻和落实，它主要包括某一时期的投资重点和投资对象；资金的供应方式等内容。第二，采取必要的措施，保证财政信贷政策的贯彻和执行。在明确财政信用支持的方向和限制的对象后，应制订支持和限制的具体措施，以便最大限度地矫正自然和历史原因造成的产业扭曲。如采取差别利率，对能源、交通等基础产业部门的技术改造项目，除优先安排资金外，还实行低利率或贴息政策，以增强它们吸收和消化贷款的能力；而对一般加工工业，除在资金上限制外，还应辅之以较高的利息，以限制这些长线产业的盲目发展。总之，财政信用政策应该成为贯彻国家产业政策的一个重要指示器。

## 三、合理布局，充分发挥各地的资源优势

目前，各地在地方利益的驱动下，相互攀比发展规模和发展速度，搞“大而全”、“小而全”，使各地区产业结构趋同。要改变这种状况，充分发挥各地的优势，财政信用部门应该采取相应的措施：第一，搞好调查研究，编制地区规划。财政信用部门要积极配合当地政府综合部门对本地区的自然资源、经济状况以及技术条件进行认真的调查研究，弄清楚本地具有的优势和劣势以及在全局中所处的地位，在此基础上，根据国家的区域经济发展方针和产业政策，制订本地区的重点行业、重点产品的发展规划与技术改造规划，不能你发展什么，我也发展什么，你改造什么，我也改造什么。要从自己的条件出发，扬长避短，发挥优势。第二，加强综合平衡，发展横向联合。各地区的发展规划与企业技术改造规划编制以后，上级财政信用部门应加强综合平衡，根据不同地区的经济、技术发展特点与其在全局中的地位和作用，按照国家的生产力布局，确定不同地区发展规划和技术改造规划，要突出各地的不同特点，统筹安排资金，加强地区间的专业分工和协作，不但使某一个项目、某一个企业、某一个地区能够取得效益，而且能更好地发挥规模效益和整体效益。